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Etap rejonowy

Uzyskana liczba punktow -

Miejsce na metryczke ucznia

Drogi Uczniu!

Mito nam, ze zdecydowates/tas si¢ sprawdzi¢ swojq wiedze i umiejetnosci w Matopolskim
Konkursie Biologicznym.

Zanim przystgpisz do rozwigzywania testu, wpisz swoje imig, nazwisko, date i miejsce
urodzenia, nazwe szkoly oraz imig i nazwisko nauczyciela przygotowujgcego Cig do konkursu na
oddzielnie przygotowanej karcie, wioz jg do koperty i zaklej.

Aby jak najlepiej wykonaé wszystkie zadania z testu, ktory znajduje si¢ przed Tobg,
przestrzegaj nastepujqcych zasad:

v’ sprawd? czy test zawiera 45 zadan, ewentualny brak zgtos nauczycielowi,

v’ pracuj uwaznie — masz 90 minut na wykonanie wszystkich polecen,

v’ rozwiqgzania zapisuj diugopisem lub pidrem - zapisy rozwigzan otéwkiem nie bedg
oceniane,

v’ w razie pomytki nie uzywaj korektora — bledng odpowied:z przekresl izastgp
poprawng,

v’ jezeli zakreslisz wiecej odpowiedzi, niz jest to podane w poleceniu, zadanie nie
bedzie podlegal ocenie,

v’ za prawidlowe odpowiedzi otrzymasz maksymalnie 97 punktow.

Zyczymy Ci powodzenia




Zadanie 1. [0-4]

Przeanalizuj ponizszy schemat i dokoncz zdania. W miejsce kropek wpisz odpowiednie cyfry.
(oznaczenia cyfrowe mozna wykorzysta¢ dwukrotnie)

a) Naczynia prowadzgce krew z O, opisano cyframi .......

b) Naczynia prowadzace krew z CO, opisano cyframi .......

c) Zyty opisano cyframi .......

d) Tetnice opisano cyframi ......
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Objasnienia: )
PP — prawy przedsionek LP - lewy przedsionek
PK — prawa komora LK —lewa komora

Zadanie 2. [0-1]
Uporzadkuj struktury oznaczone na rysunku cyframi, wedlug malejacego ci§nienia
parcjalnego tlenu. W miejsce kropek wpisz odpowiednie cyfry.

Malejace cisnienie parcjalne tlenu - ...................

Zadanie3. [0-2]

Sposrod wymienionych ponizej reakcji organizmu podkresl cztery, ktére moga swiadczy¢ o
zatrzymaniu oddechu.

Sinica, utrata przytomnosci, bol zamostkowy, lepki pot, rybi oddech,

brak widocznych, wyczuwalnych ruchow oddechowych klatki piersiowej, wymioty,

niewyczuwalny strumien wydychanego powietrza z ust lub nosa, swisty oddechowe



Zadanie4. [0-2]
Zakre$l prawidtowa odpowiedz (1, 2) i jej uzasadnienie (A, B).

A. dtonie ratownika
utozone sg na mostku i
przeponie.

1. Rysunek przedstawia
zewnetrzny masaz serca,

B. dtonie ratownika
2. Rysunek przedstawia poniewaz | ulozone sg na Scianie
badanie palpacyjne Klatki piersiowej i
ruchomosci oddechowej, nadbrzuszu.

Zadanie 5. [0-1]
Korzystajac z rysunku dokoncz zdanie: /
Miejsce ucisku mostka podczas zewnetrznego

masazu serca oznaczono na rysunku cyfra .......

Zadanie 6. [0-3]

Z podanych okreslen wybierz whasciwe i wpisz je w miejsce kropek tak, aby zdania byty
prawdziwe. (Okreslenia wpisz we wlasciwej formie gramatyczne;.)

aparat stawowy, aparat wiezadlowy, blona miesniowa, rusztowanie chrzestne, glowne
prawe, glowne lewe, tchawica, krtan, ptuco lewe, pluco prawe

Tchawica zbudowana jest z niepetnych pierscieni chrzestnych potaczonych ze sobg
................... Tylng jej §clang Stanowil ........oeoee vevviiviniennnennnnnn

Od rozwidlenia tchawicy zaczynajg si¢ oskrzela gtéwne. Oskrzele ............ ..................

jest znacznie krotsze 1 szersze od oskrzela ............. ... , a kat jego odejscia
powoduje, ze stanowi ono bezposrednie przedtuzenie ................. Dlatego ciata obce

czescie] dostaja sig do ..ooviiiiis e

Zadanie 7. [0-1]

Dolne pietro krtani przechodzace w tchawicg to:
1 A. przedsionek.

1 B. jama podgto$niowa.

1 C. kieszonka krtaniowa.

[1D. migsien glosowy.




Ilustracje ukazujqce czynnosci ratownika do zadania 8 i 9

Zadanie 8. [0-1]
Wskaz kolejnos¢ czynnosci, ktore powinien wykonac ratownik, uktadajacy pacjenta w
pozycji bocznej bezpiecznej. W miejsce kropek wpisz w odpowiedniej kolejnosci cyfry.

Kolejne czynnos$ci ratownika: ....... ...............

Zadanie 9. [0-3]
Obok opisu czynnosci ratownika zaznacz numer rysunku, ktory t¢ czynnos¢ ilustruje.

Opis czynnosci ratownika Nr ilustracji przedstawiajgcej
czynnos¢ ratownika
A. | Ostrozne przekrecenie pacjenta w strone 10 2.0 30 40 5 0 6.0
ratownika ' ' ' ' ' '
B. | Uniesienie bioder 1 wsunigcie konczyny 10 2.0 30 40 5 0 6.0

gornej pod posladek pacjenta

C. | Wyprostowanie glowy pacjenta w stawie

szczytowo-potylicznym i podtozenie dtoni 1.00 2.0 3.0 4.0 5. 006.04
ptasko pod brode
D. | Zgigcie konczyny dolnej pacjenta w stawie 10 20 30 A0 5 00 6.0
kolanowym ' ' ' ' ' '
E. | Chwycenie pacjenta na wysokos$ci barku 10 20 30 A0 5 00 6.0
oraz bioder ' ' ' ' ' '
F. | Zgigcie konczyny gornej pacjenta w stawie 10 20 30 A0 5 00 6.0
tokciowym, wyciagniecie i odwiedzenie je;j. ' ' ' ' ' '




Zadanie 10. [0- 3]

Sposrod podanych informacji podkresl te cze$¢ kazdego podpunktu, ktéra dotyczy
poszkodowanego przedstawionego na rysunku.
Pacjent jest:

a) W pozycji wyjsciowej / bezpiecznej

bocznej.

b) bez wydolnego oddechu/z zachowang
wlasng aktywnoscig oddechowq.

c) stabilizowany od tytu zgietq w stawie
kolanowym konczyng dolng/ zgietq w stawie
tokciowym konczyng gorng.

d) zabezpieczony przed przekreceniem si¢ na brzuch zgietq konczyng dolng/ zgietq kornczyng
gorng.

e) utrzymany w prawidtowej droznosci drog oddechowych poprzez wyprostowanie
kregostupa w odcinku szyjnym/piersiowym .

f) przytomny/ nieprzytomny

Zadanie 11. [0- 3]

Na rysunkach przedstawiono usuwanie ciata obcego z drég oddechowych poszkodowanego.
Na kazdym z trzech rysunkow (sposrod cyfr 1- 6) wybierz i zakresl w kotko cyfre, ktora
opisuje wiasciwy kierunek ruchu dtoni ratownika.

1.
2. Sy
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Zadanie 12.  [0-1]

Ciato obce w drogach oddechowych moze wywota¢ odruch obronny — odruch kaszlu lub
odruch wymiotny. Powyzsze odruchy sa przyktadem odpornosci:

1 A. swoistej czynnej.

1 B. swoistej biernej.

1 C. swoistej i nieswoistej.

1 D. nieswoistej.

Zadanie 13.  [0-2]

Skresl okreslenia pisane kursywa tak, aby powstajace zdania
byly prawdziwe.

Rysunek przedstawia badanie tetna na tetnicach
szyjnych/iytach szyjnych. Odchodzg one od tuku pnia
plucnego/ tuku aorty. Tetno jest lepiej wyczuwalne na tych
naczyniach, gdyz majg one wigkszg/ mniejszg Sredniceg 1 leza
blizej/ dalej od serca w stosunku do innych naczyn, na ktérych
trudniej wyczu¢ tetno.




Zadanie 14. [0-5]

Przeanalizuj rysunek przedstawiajacy technike masazu zewngtrznego serca i ocen poprawnos¢é
informacji zawartych w tabeli. Zaznacz odpowiedz Tak, jesli jest prawdziwa lub Nie, jesli
jest nieprawdziwa.

1. | Celem czynnosci przedstawionej na
rysunku jest mozliwie szybkie (] Tak [ Nie
przywrocenie krazenia krwi pacjenta.

2. | Palce ratownika muszg stykac si¢ z
klatka piersiowg poszkodowanego.

[0 Tak [ Nie

3. | Ramiona ratownika winny by¢
ustawione prostopadle do $ciany klatki (] Tak [ Nie
piersiowej pacjenta.

4. | Masaz powinien by¢ prowadzony z
czestoscig 100 uciskéw na minute.

1 Tak [ Nie

5. | Po ucisku nalezy uwolni¢ klatke
piersiowa i zdja¢ dtonie z mostka (] Tak [ Nie
pacjenta.

lustracja do zadania 151 16
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Zadanie 15. [0-1]
Przyjmujac za pierwsza fazg cyklu pracy serca skurcz przedsionkéw, przyporzadkuj do
podanej fazy pracy serca schemat, ktory ja ilustruje. W miejsce kropek wpisz witasciwe
oznaczenia literowe.

[ faza pracy serca ......................

Il faza pracy serca ......................

III faza pracy serca ......................

Zadanie 16. [0-3]
Obok wybranego opisu zaznacz oznaczenia literowe rysunku, ktérego ten opis dotyczy:

Opis faz pracy serca Rysunek fazy pracy serca
1. Skurcz przedsionkow, rozkurcz komor JA. OB.OC.
2. | Wypchniecie krwi do tetnic. JA. OB.OC.
3. Odpoczynek serca JA. B.TIC.
4. | Otwarcie zastawek potksiezycowatych JA. OB.OC.
5. | Zamknigcie zastawek przedsionkowo-komorowych JA. OB.IC.
6. | Rozkurcz komor i przedsionkow JA. IB.JC.




Zadanie 17.  [0-2] 4 NN - Qe
Rysunek przedstawia elementy budowy serca i p\ Jﬁ, q, 5
naczynia dochodzace do serca i odchodzace z | & V.7

serca.

Korzystajac z rysunku wypisz oznaczenia
cyfrowe elementdéw serca i naczyn
krwionosnych w kolejnosci odpowiadajace;j
kierunkowi przeptywu krwi transportujacej O,
Rozpocznij od naczynia oznaczonego na
rysunku cyfra 6.

Kolejno: ....coveeiiie

llustracja do zadania 18 i 19

Zadanie 18. [0-4]

Schemat przedstawia niektore naczynia wychodzgce z serca. Rozpoznaj naczynia oznaczone
cyframi 1, 2, 5, 8 i wpisz ich nazw¢ w miejsce kropek. Nazwy naczyn krwionosnych wybierz
sposrod podanych ponize;j.

tetnica szyjna wspolna lewa, Zyla szyjna wewnetrzna prawa, tetnica sgyjna zewnetrzna
prawa, Zyla szyjna wewnetrzna lewa, tetnica szyjna wspolna prawa, tetnica promieniowa,
Zyla odlokciowa, tetnica tokciowa

Naczynie krwiono$ne oznaczone numeremM 1 - ... e,

Zadanie 19. [0-2]
Zaznacz prawidtowa odpowiedz (1, 2) i jej uzasadnienie (A, B).

1. Naczynia opisane na schemacie A. sa to zyly, ktore w duzym
cyframi 1, 2, 5, 8 prowadzg krew obiegu prowadza krew

z CO,, Lo pozbawiong tlenu.

2. Naczynia opisane na schemacie poniewaz B. s3 to tetnice, ktore w duzym
cyframi 1, 2, 5, 8 prowadzg krew obiegu prowadza krew bogata
z Oy, tlen.




Zadanie 20. [0-4]
Wykres przedstawia wartosci cisnienia krwi w naczyniach. Korzystajac z wykresu 1
podanych okreslen, uzupetnij zdania. (Uzyj] odpowiedniej formy gramatyczne;j.)

tetnice, Zyly, aorta, skurczowe,
rozkurczowe :
a) Najwyzsze cis$nienie krwi jest w 120
.......................... , a Najnizsze w ‘

mmHg 160

b) W naczyniach wlosowatych cisnienie jest
WYZSZE NIZ W .oeerreennnnnns , ANiZSze niz w

c¢) Najwieksza rdznica miedzy cisnieniem
skurczowym, a rozkurczowym wystepuje w

mmHg, to c1sn1e.r}1e'...:.......................,a L e R
150 mmHg, to cis$nienie.........c.ccceevveeenneen.. wlosowate

Zadanie 21. [0-1]

Skora jest rozowa mimo niedotlenienia podczas zatrucia
[J A. amoniakiem lub cyjanowodorem.

[ B. amoniakiem lub dwutlenkiem wegla.

] C. dwutlenkiem wegla lub tlenkiem wegla.

[ D. tlenkiem wegla lub cyjanowodorem.

Zadanie 22.  [0-1]

Utworz poprawny schemat 50- obowigzujacy schemat wezwania karetki pogotowia. W
miejsce kropek wpisz odpowiednie oznaczenia literowe.

a) osoba zglaszajgca, b) obraienia, C)okolicznosci wypadku, d) okolica, e) ofiary.

Zadanie 23. [0-3]
Na rysunku przedstawiono chwyt ratunkowy Rauteka. Zaznacz trzy informacje
charakterystyczne dla tej formy akcji ratunkowej.
Ratownik :

[J A. chwyta przedrami¢ poszkodowanego po
przesunigciu obu swoich rak pod jego pachami

1 B. chwyta pod pachami poszkodowanego, a
jego konczyny gérne zwisaja swobodnie

] C. dzwiga ci¢zar poszkodowanego na swojej
miednicy i jamie brzusznej .

[1D. dzwiga cigzar poszkodowanego na swoich
udach

L] E. podczas uchwytu nie odwodzi kciukow

[ F. podczas uchwytu odwodzi kciuki.




Zadanie 24. [0 -1]

Narzagdem najbardziej narazonym na brak tlenu, w ktérym juz po 3- 5 minutach
niedotlenienia, dochodzi do nieodwracalnych zmian jest:

1 A. serce.

"1 B. mozg.

71 C. ptuco.

1 D. nerka.

Zadanie 25. [0-1]

Szybkie wdrozenie czynnos$ci ratunkowych i rozpoczecie resuscytacji kragzeniowej maja
kluczowe znaczenie dla rokowania pacjenta. Rozpoczgcie reanimacji w ciggu pierwszych
trzech minut daje:

1A.90 %

1B.75%

1C. 50 %

[1D. 25 % szans na powodzenie akcji resuscytacyjnej.

Zadanie 26.  [0-2]
Zaznacz prawidlowa odpowiedz (A lub B) i jej uzasadnienie (1 lub 2).

1 A. Metoda sztucznego oddychania 1 1. tatwiej jest utrzymac glowe
usta - usta jest skuteczniejsza i poszkodowanego w prawidlowym
bardziej fizjologiczna, potozeniu i zapewni¢ droznos¢ drog

. . | oddechowych.
1 B. Metoda sztucznego oddychania pomiewaz =73 podczas wdechu mozna swobodniej
usta - nos jest skuteczniejsza i wttoczy¢ do pluc poszkodowanego
bardziej fizjologiczna, wigkszg i1lo$¢ powietrza.

Zadanie 27. [0-1]

Zaznacz jeden punkt, w ktérym prawidtowo przedstawiono czynno$ci wykonywane podczas
sztucznego oddychania metodg usta - nos.

Ratownik:

1 A. klgka na wysokosci glowy, z boku poszkodowanego, chwyta czoto i1 brod¢ pacjenta 1
delikatnie odgina gltowe do tylu, sprawdza, czy w jamie ustnej nie ma cial obcych, kciukiem
szczelnie zamyka usta, nabiera powietrza, obejmuje szczelnie ustami nos ratowanego i
wdmuchuje powietrze do ptuc.

1 B. kleka na wysokosci glowy, z boku poszkodowanego, sprawdza drozno$¢ jamy ustnej,
chwyta czoto i brod¢ pacjenta i delikatnie odgina gtowe¢ do przodu, kciukiem szczelnie
zamyka usta, obejmuje szczelnie ustami nos ratowanego, nabiera powietrza, i wdmuchuje
powietrze do phuc.

1 C. kleka na wysokosci glowy, z boku poszkodowanego, sprawdza drozno$¢ jamy ustne;,
chwyta czoto i brode¢ pacjenta i delikatnie odgina glowe do tyhu, kciukiem szczelnie zamyka
usta, nabiera powietrza, obejmuje szczelnie ustami nos ratowanego i wdmuchuje powietrze do
ptuc.

1 D. klgka na wysokosci gtowy, z boku poszkodowanego, sprawdza drozno$¢ jamy ustne;,
chwyta czoto 1 brode pacjenta i delikatnie odgina glowe do przodu, kciukiem szczelnie
zamyka usta, nabiera powietrza, obejmuje szczelnie ustami nos ratowanego i wdmuchuje
powietrze do ptuc.




Zadanie 28. [0- 2]

Zaznacz te dwie sytuacje, podczas ktorych osoba nieprzeszkolona nie powinna
przeprowadzaé resuscytacji.

1 A. Gdy podczas masazu serca dojdzie do ztamania zeber lub mostka.

1 B. Jezeli dojdzie do uszkodzenia ptuc, watroby lub $ledziony.

1 C. Poszkodowany jest zatruty pochodnymi kwasu pruskiego.

1 D. Osoba ratujaca stwierdzi zgon.

"1 E. Pacjent jest podejrzany o zatrucie srodkami ochrony roslin.

Zadanie 29. [0-1]

Do hipokapnii dochodzi, gdy w nastepstwie zbyt forsownego oddechu u ratownika dojdzie
do:

1 A. Obnizenia stezenia tlenu we krwi.

1 B. Zwigkszenia stezenia dwutlenku wegla we krwi.

1 C. Obnizenia stgzenia azotu we krwi.

1 D. Obnizenia stezenia dwutlenku wegla we krwi.

Zadanie 30. [0-1]

Wskutek skurczu migénia zwacza otwarcie ust poszkodowanego moze by¢ utrudnione. W tej
sytuacji nalezy obiema rgkoma chwyci¢ zuchwe na wysokosci jej katow, odgiaé gtowe na
wyprostowanej szyi i pociagnaé¢ w dot zuchwe. Otwarte usta podtrzymywac jedna rgka, druga
usuwac ciato obce. Czynnosci te nazywamy manewrem:

1 A. Esmarcha.

1 B. Heimlicha.

1C. Riva - Rocciego.

1 D. Rauteka.

Zadanie 31. [0-2]
Zaznacz prawidlowa odpowiedZ (A lub B) 1 jej uzasadnienie (1 lub 2).

1 A. Podczas tamowania krwawienia 11. przy uszkodzeniu duzych naczyn
z nosa nie nalezy zaktada¢ tamponu, krwionosnych, utrata krwi moze
wywotaé wstrzas.

] B. Podczas tamowania krwawienia | poniewaz | []2. moze on zaburzy¢ swobodny
z nosa nalezy jak najszybciej odplyw krwi z nozdrzy i zwigkszy si¢
zalozy¢ tampon, ryzyko wymiotow i zachly$niecia sig.

Zadanie 32. [0-1]

Ofiary wypadku, u ktérych mozna spodziewac si¢ wystapienia objawOw wstrzasu, nalezy
utozy¢ ptasko, jeszcze zanim te objawy wystapia. Z chwilg pojawienia si¢ ich nalezy unies¢ 1
przytrzymac w gorze przez minute konczyny dolne pacjenta - pozycja scyzorykowa. Zaznacz
sytuacje, w ktorej nie powinno sie poszkodowanemu uktada¢ wysoko konczyn.

1 A. Jesli poszkodowany jest nieprzytomny.

1 B. Podczas urazu twarzoczaszki.
1 C. Gdy doszto do krwotoku z konczyny dolne;j.
1 D. Podczas urazu miednicy, konczyn lub jamy brzuszne;j.




Zadanie 33. [0-4]
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli
zdanie jest nieprawdziwe.

1.

Wstrzas oznacza zaburzenie rownowagi pomi¢dzy zapotrzebowaniem
tkanek na tlen a mozliwo$ciami dostarczenia tlenu do tkanek i narzadow,
wywotane ostra niewydolno$cig krazenia.

OTak / O Nie

Wstrzas hipowolemiczny moze by¢ wywotany w nastepstwie zawatu
migsniowego lub duzego zatoru ptucnego.

1 Tak / O Nie

Centralizacja krazenia polega na obkurczeniu si¢ obwodowych naczyn
krwionos$nych: skory, migéni, jelit i nerek 1 utrzymaniu przeptywu
mozgowego 1 wiencowego.

1 Tak / O Nie

Podczas centralizacji krazenia we wstrzgsie hipowolemicznym, dochodzi
do zwolnienia akcji serca i zmniejszenia sily skurczowej migsnia
sercowego, dzieki czemu krew nie jest wyrzucana do krazenia
obwodowego.

1 Tak / O Nie

Zadanie 34. [0-3]
Obok przyczyny, zaznacz wywotywany przez nig rodzaj wstrzasu. Wpisz stowo tak w
odpowiedniej rubryce.

Przyczyna wstrzasu Rodzaj wstrzasu

neurogenny | kardiogenny | hipowolemiczny

1. Utrata wody i elektrolitow np. w
wyniku wymiotow.

2. Nastepstwo zawalu migsnia sercowego

3. Utrata osocza w wyniku uszkodzenia
naczyn wlosowatych

4. Nagte zmiany temperatur w zakresach
ekstremalnych

5. Krwotok zewnetrzny lub wewnetrzny

6. Silny bol, stres, strach

Zadanie 35. [0-1]

Uszereguj w odpowiedniej kolejnosci czynnosci, jakie nalezy wykona¢ podczas udzielania
pomocy poszkodowanemu znajdujagcemu sie we wstrzasie.
uspokojenie poszkodowanego, ulozenie przeciwwstrzgsowe, zapobieganie utracie ciepla,
rozpoznanie wstrzqsu, zatamowanie krwotoku
1 - rozpoznanie wstrzasu,




Zadanie 36. [0-5]

Rozpoznaj na schemacie narzady wewnetrzne, 0bok nazwy narzadu wpisz cyfre, ktorg
oznaczono go na schemacie i liter¢ oznaczajaca funkcje, jaka petni w organizmie.

a) phuca - ....... s A. okresowe gromadzenie
b) tchawica - ......., ...... moczu, .
’ B. transport powietrza do ptuc;
C) serce - ...... e C. wymiana gazowa;
D. trawienie sktadnikow
d) watroba - ...... e

pokarmowych i wchtanianie
ich do krwi;

E. trawienie biatek;

F. wchtanianie wody, witamin
i soli mineralnych do krwi;
G. pompowanie Krwi;

H. gromadzenie krwi,
rozktadanie martwych
krwinek;

I. skupienie tkanki

...... limfatycznej;

o J. usuwanie z krwi

J) zofadek - ooy o szkodliwych substancji.

e) $ledziona - ....... e
f) jelito cienkie - ....., ......
g) jelito grube - ...... ) eereen

h) wyrostek robaczkowy -

Zadanie 37. [0-5]
Do podanej choroby dopasuj jej przyczyne (A - E) i charakterystyczny objaw (1 -5).

Choroba Przyczyna Objawy
1. Zawal migénia sercowego All BUO C.OD.OE. U |1.0 20 3.00 4.0 5.0
II. Perforacja zotadka All BUO C.OD.O E. U |1.00 2.0 3.00 4.0 5.0
III. Kolka watrobowa Al B.O C.OOD.OJE. O |10 2.0 3.00 4.0 5.00
IV. Kolka nerkowa Al B[O CcO D.O E. O |10 2.0 3.4 4.0 5.0
V. Zapalenie wyrostka A0 B.O C.OD.OE. O |10 2.0 3.0 4.0 5.00
robaczkowego
Przyczyna:
A - Wytracanie si¢ z zotci krysztatkdw soli mineralnych i1 utworzenie kamieni w pecherzyku
zotciowym.

B - Tworzenie si¢ kamieni w miedniczce nerkowe;.

C - Uszkodzenie $ciany wyscietajacej zoladek powodujace krwawienie lub przedziurawienie
Sciany zotadka.

D - Stan zapalny prowadzacy do rozerwania $ciany narzadu 1 wylania ropnej tresci do
otrzewnej.

E - Uposledzenie przeptywu krwi w naczyniach wiencowych wskutek odktadania si¢ ptytek
miazdzycowych.

Objawy:

1. - Zaburzenia w odptywie moczu, silne okresowe bole w okolicy ledzwiowo- krzyzowe;.

2. - Nagty, ciggly b6l zamostkowy, promieniujgcy do lewego barku lub ramienia.

3. - Béle w prawym podbrzuszu lub w okolicy pepka, moga wystapié¢: goraczka i wymioty.
4. - Bardzo silny bol o charakterze ktujagcym w okolicy zotadka, powloki brzuszne deskowato
napigte.

5. - Silny bol kolkowy w prawej czgsci nadbrzusza, pojawiajacy si¢ 1 znikajacy, mogacy
wywota¢ odruch wymiotny.



Zadanie 38. [0-1]

Zaznacz znakiem ,, X” odpowiednie okreslenia tak, by utworzone zdania byty prawdziwe.

W przypadku otwartego urazu Klatki piersiowej moze dojs¢ do uszkodzenia optucnej sciennej,
optucnej ptucnej i ptuc. Z chwilg wnikniecia powietrza do jamy optucnej dochodzi do: (O
oddzielenia sie pluca od sciany klatki piersiowejl () wypelnienia si¢ ptuc powietrzem.
Obecnos¢ powietrza w oplucnej i spowodowane tym zapadniecie sie ptuca nazywa sie ()
odmgqg optucnowq wentylowang/ (J odmgq optucnowq. Dla zlagodzenia objawow silnej
dusznosci pomocne jest utozenie poszkodowanego (J ptasko na podtodze/ (] w pozycji
Dpolsiedzgcej.

Zadanie 39. [0-1]

Najwickszg $liniankg uchodzaca do przedsionka jamy ustnej jest slinianka:
] A. przyuszna.

1 B. podjezykowa.

1 C. podzuchwowa.

1 D. jezykowa.

Zadanie 40. [0-1]

Zaznacz punkt, ktory poprawnie opisuje budowe zeba.

1 A. 1 -zgbina, 2 -szkliwo, 3 -komora zgba, 4 -kanatl korzenia zgba.
1 B. 1 -szkliwo, 2 -zebina, 3 -komora zeba, 4 -kanatl korzenia zgba. .1
[1C. 1 -szkliwo, 2 -z¢bina, 3 -kanat korzenia zgba, 4 - komora zgba.

[1D. 1 -szkliwo, 2 -komora zgba, 3 -zebina, 4 -kanat korzenia zgba.  xonzen

KORONA

Zadanie 41. [0-4]

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Zaznacz Tak, jesli zdanie jest prawdziwe lub Nie, jesli
zdanie jest nieprawdziwe.

1. | W budowie jezyka wyr6zniamy: nasadg, trzon i ogon. [1Tak / [ Nie

2. | Koncem jezyka odbieramy wrazenia smakowe stodkie i stone, na 0] Tak / OJ Nie
brzegach kwasne, a na nasadzie jezyka gorzkie.

3. | Na powierzchni jezyka znajduje si¢ blona §luzowa, w ktorej wystepuja 0] Tak / O] Nie
brodawki okolone, grzybowate, nitkowate i liSciaste.

4, ngyk tworzg migsnie wewnetrzne jezyka: podtuzny gorny i dolny, 0] Tak / O] Nie
migsien poprzeczny i migsien poziomy.

Zadanie 42. [0-1]

W budowie przetyku wyrozniamy trzy fizjologiczne przewezenia. Miejsca te s3 szczegolnie
narazone na zatrzymywanie si¢ cial obcych. Zaznacz poprawna odpowiedz. Miejsce, ktore nie
jest fizjologicznym przewgzeniem przetyku to:

1 A. przej$cie gardta w przetyk.

1 B. miejsce na wysokosci rozwidlenia tchawicy.

1 C. miejsce przy przej$ciu przez przepong.

[1D. przejscie przetyku w Zotadek.




Zadanie 43. [0-1]

Narzad ten zbudowany jest z migs$ni poprzecznie prazkowanych pokrytych od zewnatrz
tkanka taczng, a od wewnatrz btong §luzowa. Ciagnie si¢ od podstawy czaszki, do wysokos$ci
szostego kregu szyjnego. Jego migsnie tworzg $ciang tylng i Sciany boczne. Na $cianach
bocznych znajduja si¢ ujscia trabek stuchowych.

Opisany narzad to:

1A. Jezyk.

1 B. Gardto.

1 C. Krtan.

[1D. Przetyk.

Zadanie 44. [0 -4]

Uzupetnij zdania opisujace budowe i funkcjonowanie nefronu. Odpowiednie okreslenia
wybierz spos$rod podanych ponizej. Wpisz je w miejsce kropek.

Sole mineralne, klgbuszek naczyniowy, kanalik krety drugiego rzedu, woda, filtracja,
kanalik krety pierwszego rzedu, glukoza, ciatko nerkowe, kanalik prosty, torebka kigbuszka,

kanalik glowny

Cze$¢ wydalniczg nerki stanowi nefron zbudowany z ...........ccceeeveeveennnenne. |
.................... . Kanalik glowny zbudowany jest Z .........cccoooiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeey
petli nefronu, ......ccooceeiiiiiiiiee 5 eereeetee e ee e e teenaee e aeas . W kanaliku gtéwnym

odbywa si¢ odzyskiwanie potrzebnych substancji takich jak ...................... ) e ————— :
...................................... . Ciatko nerkowe ma ksztalt kulisty 1 §rednice okoto 0.2 mm,

Zbudowane JESt Z ......covevverieiiiisieeeeeee I ettt tutaj odbywa si¢

Zadanie 45. [0-1]
Zaznacz punkt, w ktorym poprawnie przyporzadkowano narzadom uktadu rozrodczego ich
funkcje.

Narzad Funkcja

1. Jadro A. Transport plemnikow.

2. Najadrze B. Dojrzewanie plemnikow.

3. Nasieniowod C. Funkcja ochronna i regulacja temperatury jader.
4. Pecherzyki D. Transport nasienia.

nasienne E. Wytwarzanie plemnikow 1 testosteronu.

5. Gruczot krokowy | F. Wydzielanie substancji zawierajacej enzymy i zwiagzki odzywcze.
6. Cewka moczowa | G. Wydzielanie substancji o zasadowym charakterze, zawierajacej
7. Pracie prostaglandyny.

8. Moszna H. Koncowy odcinek drég moczowych, narzad kopulacyjny.

1A.1-E 2-B,3-A,4-F,5-G,6-H, 7- G, 8- C.
1B.1-E, 2-B,3-A, 4-G,5-F,6-D, 7- H, 8- C.
1C.1-E, 2-B,3-D,4-F,5-G,6-A,7-H,8-C.
1D.1-E 2-B,3-A,4-F,5-G,6-D, 7-H, 8- C.




